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Stagiunea 1959-1960 a fost virtual deschisă ìn zilele festive ale Decadei Cul-
turii, ale aniversării celor 15 ani de la Eliberare. Demonstraţia artistica din acele 
zile prêt ioide şi prilejuieşte, astăzi, în pragul unei noi perioade de muncă, o anahză 
temeinică, exigentă, a nivelului artistic atins de teatrele noastre, a activitatii depuse 
în ipregătiirea spectacolelor. Ea cheamă ila eforturi noi, menite să duca la depăşirea 
stadiului actual al artei noastre teatrale, ea şi al literaturii dramatice originale care 
o inspira; ea ne aferă eìteva premise limpezi pentru stabilirea noilor îndatoriri si 
obiective de atins ìn stagiunea care se anunţă. Astfel, dincolo de succesele Decadei, 
consemnate in presa la momentele respective (maturitatea artistica ìn folosirea 
metodei realist^socialiste, deci o mai puternică forţă educativa, o mai adîncă ancorare 
in actualitate, spirit pairtinic neşovăitor in tratarea şi soluţionarea conflictului dra
matic, in imterpretarea personajelor şi transmiterea mesajului socialist), putem face 
unele constatari cu valoare generalizatoare privind textels dramatice respective, valo-
rificarea lor scenica şi măsura eficienţei lor mobilizatoare, socialist-educative, în 
masa spectatorilor. 

Vara amului 1959 a adus o recolta dramatică demnă de luat în seamă: s-au 
relevât astfel, ultima ipiesă a lui Horia Lovinescu, Surorile Boga, lucrarea dramatică 
a Luciei Demetrius, Vlaicu şi feciorii lui, scrierile lui Paul Everac, precum şi o seamă 
de icreaţii ale unor dramaturgi debutanti, ca : C. Teodoru, Dorel Dorian, Mariana 
Pîrvulescu, Aurei Storin şi mulţi alţii. Meritul de seamă ail acestor lucrări este 
ataşarea lor deschisă, nemijlocită, de realităţile şi oamenii zilelor noastre, strădu-
inţa de a 'reflecta forţa transformatoare a revoluţiei socialiste în viaţa socială şi 
conştiinţa oamenilor, spiritai lor înnoitor, partinic. Aceste ultime piese vorbesc 
despre varietatea problemelor sociale, despre diversitatea tipurMor omeneşti şi a 
proceselor sociale şi morale pe care le înfăţişează actualitatea noastră, eie sublini-
ază sensurile majore aie idealului socialist oare îmbagăţesc viaţa din jurul nostru. 
Aceste demente pozitive, valoroase, conţinute în noile lucrări dramatice, ca şi ma
turitatea lor artistica, au stat în atenţia multor cronici dramatice. Totuşi, în totali-
tatea lor, aceste noi lucrări mai sînt încă datoare oglindirii pregnante a noului 
revoluţionar din realitatea noastră. Cele mai multe din aceste piese se arata ìncer-
cări de evocare drama tic ă a unor momente şi eroi care ţin desigur de actualitatea 
noastră în sens absolut, dar practic numai prin intermediul retrospectivei istorice. 
Problemele arzătoare ale consfcruirii socialismului, eroii acestei bătălii, caracterele 
care contribuie la prefigurarea etapei desăvîrşirii constructiei socialiste apar încă in 
mod răzileţ, «au deloc, in aceste piese. Ramine, de aceea, ca prim obiectiv al viitoa-
relor creatii dramatice, presentava mai decisa şi mai împlinită a realitătilor noastre 
imediate şi a perspectivelor pe care eie le deschid. Pe de alta parte, ultimele piese 
încearcă o' caracterizare mai completa şi mai complexă a eroului pozitiv, o prezen-
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tare ofensivă a poziţiei lui în Telatile sociale. Totuşi, chiar în aceste 'lucrări aflăm 
încă unele neîndestulări artistice în desăvîrşirea eroului pozitiv. Lipseşte din unele 
piese forfa de înrîurire neeesară a comunistului, pentru a determina cu claritate 
transformarea conştiinţei personajelor care vin în contact eu el. Adevărul cu privire 
la evenimentele care au premers şi au constituit esenta actului de l>a 23 August nu 
se reîlectă întotdeauna în lumina justă ia iperspectivei istoriee şi a raportului de forţe 
social-istorice. După cum puterea de determinare a factorului social-revoluţiomar asu-
pra destinului individuai e uneori doar declarată, slab realizată artisticeşte, la fel 
cum un anume paralelism social-etic se substituie uneori, în compoziţia dramatică, 
viziunii dialeetice de întrepătrundere a factorilor sociali cu cei din planul conşti-
inţei individuale. 

Aceste deficiente s-ar cuveni să ìndrepte pe dramaturgi spìe o preoeupare mai 
staruitoare ìn aprofundarea temelor dramatice ataeate, ìn lumina ideologiei noastre 
marxist-leniniste; spre străduinta unei continue desăvîrşiri a mijloacelor artistice, pen
tru ca mesajul respectivelor piese să se transmită cu putere emotională şi cu rod-
nicie ìn rìndul spectatorilor. Eie invita la o sporire efectivă a exigentei în munca 
teatrelor cu autorii. E un fapt neîndoios că eficienta acestei munci se oglindeşte, 
in ultima instanţă, în desăvîrşirea expresiei artistice, fâră de care nu se poate cu 
ade\ărat pune ìn valoare o tema justă. Conducente teatrelor răspund de acest 
lucru, după cum în parte răspunzătoare în reslizarea pieselor originale este şi seefia 
de dramaturgie a Uniunii Scriitorilor. Activitatea ei trebuie să înceapa a se mani
festa mai viu, mai dinamic, să se facă simţită, să se lege an mod organizat şi temei-
nic eu cea a Direcţiei Teatrelor din Ministerul Invăţămîntului şi Culturii, aceasta, 
la rîndul ei, trebuind să arate mai inulta operativitate, solicitudine şi iniţiativă 
în munca eu autorii. 

Şi critica dramatică, în ultima vreme mai vie, mai promptà, mai integrata in 
mişearea teatraiă, trebuie de bună seamă să se simtă şi mai îndatorată pentru cali-
taiea pieseior apăruts. 

»*• 

Exigenţa sporită fata de piesele care <au célébrât în Decada teme scumpe deve-
nirii socialiste a poporului nostru priveşte deopotrivă şi modul ìn care eie au fost 
valorificate pe scena. In general, grija teatrelor pentru slujirea în cìt mai bune con-
diţii artistice a lucrărilor dramatice inchinate Eliberării a fost evidentă. Nu pot ft 
trecute cu \ederea elanul şi entuziasmul cu care actorii, regizorii şi scenogialii s-au 
întrecut să dăruiască avînt şi strălucire împlinirii misiunii lor ^artistice din aceste 
zile. Şi nu putine şi nu neîndreptătite au fost elogiile care au răsplătit — în salile 
de spectacol şi în presa — aceste realizări, fie în Capitala, fie în celelalte localitàti 
aie fării. 

Judecînd în ansamblu, spectacolele prezentate în cadrul Decadei ne oferă argu
mente edificatoare în stabilirea nivelului ridicat al artei noastre scenice realist-socia-
liste. S-au dezvăluit, cu acest prilej, remarcabrle creatii 'actoriceşti, probe de măies-
tria la care au ajuns actorii nostri, pătrunşi de esenta interpretării realist-socialiste, 
de conţinutiil sistemului lui Stanislavski. Nuantarea fericită, subtilă, împletità cu 
fortă şi avînt mobilizator, a caractérisât interprétante date eroului pozitiv pe scena, 
transmitìndu-se astfel cu claritate spectatorilor mesajul socialist, emotional, al pieselor. 

Nu e mai putin adevărat însă că succesele dobîndite de făuritorii spectacolelor 
nu au fost întotdeauna depline şi că o discute atentă, critica, în jurul lor este nece-
saTă, nu nurnai pentru eventuale şi posibile îndreptări de la caz la caz, ci chiar pen
tru depăşirea neajunsurilor care încă mai dăinuiesc în ansamblul mişcării noastre 
artistice, teatrale. 

In fata unora dintre deficientele constatate, sîntem de acord să ^aeceptăm prc-
textul grabei, al pregătirii in pripă, invocat de unele teatre, prétexte care, derivìnd 
din factori ,,temporari", sperăm că vor dispărea in eursul stagiunii, finisarea şi pre-
cizarea minuţioasă a detaliilor luìndu-le locul. Insă nu putem trece cu uşurintă peste 
unele vidi de viziune regizorală, peste artificialitatea unor interpretări sau soluţii 
scenografice, scăderi care tin şi de conceptia spectacolului şi de gradui de impor
tante acordat de fiecare teatru măiestriei in scena. Au fost spectacole ìn care s-a 
vădit lipsă de elan partinic, de convergeva a ideilor către sensul major al temei, 
ca şi de unitate stilistica, interpretativa. S-au manifestât şi unele soluţii regizorale 
tincturate de manierism, Iipsite de fantezie creatoare in abordarea unor teme noi, 
îndrăzneţe. Am mai aflat «încă interpretări care ne-au apărut retorice, Iipsite de 
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autentica trăire, lipsite de profunzime, de veridicitate, adeseori de cunoaşterea ele-
mentelor tehnicii vorbirii; am întîlnit distribuai defectuos alcătuite şi neutile spec-
tacolului. Cît priveşte scenografia, am avut prilejul să vedem persistìnd pe alocuri 
cadre scenice fastuoase, dar gratuite din punct de vedere al valorii mesajului şi 
cliiar al piesei. Asemenea neìmpliniri artistice privează publicul de emoţia estetica 
pe care o pretinde şi o aşteaptă de la un spectacol. Eie obligă factorii răspunzători 
din teatre, la o sporire a atenţiei şi exigenţei lor faţă de problemele calităţii artistice 
a muncii celor œ construiesc spectacolele. Problema măiestriei a devenit o chestiune 
de prim ordin în viaţa noastră tcatrală, ea trebuie şi poate, încă în această stagiune, 
să fie ca atare privită şi să-şi (dobîndească o dezlegare fericită. 

*** 

Cerinţa sporidi coeficientului de artă în spectacol se leagă cu sarcina ridicării 
nivelukii ideologie şi profesional în teatre, cu necesitatea vitală a întăririi legăturii 
cu masele muncitoare, cu viaţa clocotitoare din jurul nostru. Legatura nemijlocită 
cu publicul, cu masele de constructor} ai socialismului (prîn orgamzarea riguroasă 
a deplasărilor, prin vizite în întreprinderi, consfătuiri cu publicul şi siprijinirea intensa 
a echipelor artistice de amatori), este de asemenea o sarcină de prima importants a 
teatrelor. Ea e menită să duca la creşterea valorică a activitâţii creatoare din teatre. 

Desigur că sarcinile puse teatrelor în pnagul noii stagiuni nu vor putea 
să-şi găsească răspuns şi împlinire, decît pornind de la o justă aîcătuire şi grab-
nică definitivare a repertoriului. E un fapt îmbucurător că în această stagiune pro-
graimarea repertoriului s-a făcut mai sustinut pe coordonatele dramaturgiei originale 
şi, în general, ale problemelor de actualitate, fără a se pierde din vedere valorile 
teatrului sovietic, aie dramaturgiei noastre clasice şi ale celei universale, ale fon-
dului dramaturgie din democraţiile populare. Conducente din teatre trebuie să mani
feste însă o exigenţă permanentă în fata respectării repertoriului, a îndeplinirii lui 
în condiţiile unei producţii ritmice, fără goluri şi perioade de asalt. Montările „pest^ 
plan", în general binevenite, să nu acopere lipsa de realizare a planului iniţial 
propus şi acceptât, caci respectarea repertoriului este primul indichi al discipline! 
în munca creatoare a unui teatru şi de ea depind realizările artistice. Respectarea 
repertoriului se reclama eu atît mai mult, eu cît în stagiunea treeută unele teatre 
n-au dovedit înţelegere pentru această datorie elementara. 

Pentru ca teatrele să-şi poată realiza efectiv toate sarcinile de plan, conduce-
rilor respective le revine deci obligaţia unei pregătiri temeinice a stagiunii, atît din 
punct de vedere organizatoric, cît şi artistic. Sporind exigenţa faţă de calitatea 
spectacolelor, mărind sfera de cuprindere a teatrului în rîndul spectatorilor, eie tre
buie să asigure colectivelor artistice o întrebuinfare judicioasă, în concordanţă eu 
nevoile imediate şi de perspective aie teatrului. Intărirea disciplinei în teatru, creş-
terea spiritului de răspundere urmează de la sine să fie un factor precumpănitor 
în succesele pe care le pregătim şi le scontăm. 

Pentru întărirea legăturii cu masele de speetatori, teatrele trebuie să vină în 
întîmpinaraa acestora, prin mijloaee variate şi complexe. Popularizarea teatrului în 
regiunile respective, punerea sa în valoare. trebuie sa se desfăşoare cu o atentie 
deosebită, cu grijă fata de nevoile şi cericele publicuîui. aceasta ducînd la mărirea 
numărului de sipectacole şi speetatori. Problema distribuirli ehibzuite a fortelor acto-
riceşti, utile fn asigurarea nivelului artistic, trebuie, de asemenea, să preocupe, în 
cea mai mare măsură, conducerea teatrelor, în aşa fel încît să nu rămînă forte 
artistice neutilizate, energii creatoare risipite. 

Cu chibzuintă şi spirit gospodăresc socialist trebuie mînuite fondurile puse la 
dispoziţie de către statuì nostru democrat-popular, sporirea veniturilor proprii ìnscri-
indu-se ca o obligate de seamă. Economiile, lupta pentru economii, iată un alt 
aspect important, ilustrativ pentru buna gospodărire a unui teatru. 

Stimulatoare pentru activitatea şi .preocupările tuturor lucrătorilor din reteaua 
teatrale se anuntă în noua stagiune cîteva evenimente artistice de seamă, dintre care 
concursul tincrilor actori ìl socotim de o însemnătate deosebită. De asemenea, tur-
neul ansamblului „Mossoviet" va ìnsemna, desigur, pentru oamenii nostri de teatru, 
un nou prilej de învătăminte, de largire a orizonturilor artistice. In acest climat 
creator, bogat în evenimente, în sarcini şi aşteptări, mişcarea teatrală îşi va dovedi 
desigur prezenta vie, efectivă şi statornică, în viata constructoare a ţării, îşi va 
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împlini m-siunea ei de îmbogăţire şi întărire a conştiintei cetăţeneşti-socialiste a 
oamenilor muncii. 

Noua perioadă de muncă, care ne stă în fata, se caracterizează prin creşterea 
avîntului ipoporului nostru muncitor în bătălia pentru grăbirea desăvîrşirii construc-
ţiei socialiste, în lupta pentru traducerea în viată a măreţelor obiective puse, în 
aceastà perspective, de partid. 

Zilele istorioe aie toamnei anului 1959 au a dus lumii întregi vestea triuimfului 
spiritului omenesc, socialist, lasupra întregului cosmos, înscrilndu-se în paginile isto-
riei omenirii ca un minunat poem de cîntare a omului liber şi a uriaşei sale îorţe cre-
atoare. Este o nobilă şi imperioasă sarcină a artei să se arate demnă de măretia 
epocii în care trăim. de forţa intelectuală şi morală a îăuritorilor ei. Teatrul nostru 
irebuie să concorde în elan creator şi în realizări cu cele laie întregului popor munci
tor, cu cele ale întregului lagàr socialist, în fruntea căruia se aîlă Uniunea Sovietica, 
întăptuitoarea marilor şi milenarelor visuri aie omenirii. 
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